



# PATRIA

Contamos con una despierta juventud que cerrará el paso a todo intento intrigante.

FRANCO

PRIMER ORGANO DEL NACIONAL SINDICALISMO EN ANDALUCIA

GRANADA, VIERNES 3 DE MARZO DE 1939

III AÑO TRIUNFAL



## El Cardenal Pacelli, elegido Papa

### PIO XII es el nombre adoptado por el nuevo Pontífice

**A las 18,15 el Cardenal Caccia Dominica pronunció las palabras de ritual: "Papa habemus"**

**Desbordante entusiasmo al aparecer el Pontífice en la Logia de las Bendiciones**

**Eugenio Pacelli cumplió ayer 63 años y era Secretario de Estado en el Vaticano**

**La elección tuvo lugar en el tercer escrutinio**

**Bombardeos a importantes objetivos militares**

**Los puertos de Valencia, Sagunto, Gandia y Cartagena, alcanzados**

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** — En el día de ayer nuestra aviación bombardeó los objetivos militares de los puertos de Sagunto, Valencia y Gandia, así como la base naval de Cartagena, en la que fueron alcanzadas las instalaciones del puerto. Igualmente lo fué la factoría de San Vicente (Alicante), haciendo impactos en el establecimiento y destruyéndose un avión.

Hoy ha sido batida por nuestra aviación la estación de Chillón.

Salamanca 2 de marzo de 1939. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

#### LA PRIMERA NOTICIA

Ciudad del Vaticano, 2. — Ha sido elegido Sumo Pontífice, eminensísimo y reverendísimo cardenal Eugenio Pacelli, que ha tomado el nombre de Pio. ¡Viva Pio XII! (Radio Vaticano).

#### PIO XII ELEGIDO AL TERCER ESCRUTINIO

Ciudad del Vaticano, 2. — Esta tarde ha sido elegido nuevo Papa. La elección ha recaído en el cardenal Eugenio Pacelli, secretario de Estado de Pio XI. La elección ha tenido lugar en el tercer escrutinio, después de celebrar dos, sin resultado. Una enorme muchedumbre congregada en la Plaza de San Pedro, ha observado con extraordinario interés los tradicionales humos negro y blanco, acogiendo con entusiasmo la señal de que había sido elegido nuevo Papa. Poco después un cardenal dió desde la Logia de San Pedro el nombre de Sumo Pontífice, que más tarde dió desde el mismo lugar su primera bendición «Urbi et Orbe».

#### AYER CUMPLIO LOS 63 AÑOS

Ciudad del Vaticano, 2. — El cardenal Pacelli que hoy cumple 63 años, ha escogido el nombre de Pio XII. El cardenal Pacelli de noble familia italiana, fué Nuncio Apostólico en Munich y Berlín, donde en 1929 concluyó un Concordato con la República alemana. En 1930 fué nombrado por Pio XI secretario de Estado que es el cargo más importante del Vaticano. Más tarde firmó un nuevo Concordato en Roma, con la Alemania nazi.

En Berlín ha sorprendido la elección del cardenal Pacelli, donde es considerado como el mejor papista de la Iglesia Católica.

#### EL PAPA LLEVARA EL NOMBRE DE PIO XII

Ciudad del Vaticano, 2. — El nuevo Pontífice corresponde a

262 de los sucesores de San Pedro.

El Cónclave, para la elección de Pontífice, terminó a las 17:20.

El entusiasmo de la multitud que se apiñaba en la Plaza de San Pedro desbordó en una aclamación grandísima.

Seguidamente las radios italianas se colgaron con la radio Vaticana dando así al mundo la gratísima noticia que había sido elegido Pontífice.

El servicio de orden en la Plaza de San Pedro en donde ha

(Pasa a la página 4)

#### Consejo de Ministros

### Los bienes de la Iglesia, exentos de contribución

Burgos, 2. — Esta tarde bajo la presidencia del Jefe del Estado se ha reunido el Consejo de ministros. A la terminación del mismo el ministro de la Gobernación camarada Serrano Suñer hizo la siguiente referencia verbal a los periodistas:

«El ministro de Asuntos Exteriores ha informado de la situación internacional.

El ministro de Educación Nacional ha dado cuenta de los trabajos realizados por la Comisión de Recuperación del Tesoro Artístico.

Ha sido aprobada una ley restituyendo la exención de la contribución territorial aplicada a los bienes de la Iglesia. Además ha sido aprobado un decreto relativo a las entidades aseguradas de accidente del trabajo.

El Consejo aprobó una ampliación de plazo sobre canje ordinario de los billetes del Banco de España.

Se ha autorizado sorteos de lotería para incrementar los recursos económicos de las entidades benéfico-sociales.

Se ha aprobado un decreto disponiendo que la Sección 3.ª del Tribunal Supremo falle los recursos contenciosos administrativos resueltos por la Administración Central anteriores al 18 de julio.

Fueron aprobados varios expedientes relativos unos sobre libertad condicional.

Ha sido nombrado subsecretario

del ministerio de Asuntos Exteriores a don Domingo de la Bárcena y Gobernador civil de Valencia a don Francisco Planas Tovar que le era de Zaragoza.

Finalmente ha sido aprobado un decreto sobre el nombramiento de personal de Justicia.»

## El mariscal Petain, embajador francés en Burgos

Paris, 2. — Los ministros se reunieron en el Eliseo hoy por la mañana bajo la presidencia de Lebrun para designar la persona que ocupará el cargo de embajador francés en Burgos, acordando que lo sea el mariscal Petain.

\*\*\*

Paris, 2. — El mariscal Petain ha sido nombrado embajador de Francia en España después de recibirse en el Quai d'Orsay el «placet» del General Franco. El mariscal Petain, que cuenta 83 años de edad, ha aceptado el

nombramiento pero sólo por un periodo determinado de tiempo.

El General Franco fué discípulo del mariscal Petain en la escuela de Guerra de Paris y sirvió a sus órdenes durante la campaña franco-española de Marruecos.

#### LO ACOMPAÑARAN CINCO OFICIALES DE SU ESTADO MAYOR

Paris, 2. — En los círculos políticos se asegura que el Mariscal Petain marchará a España, acompañado de cinco oficiales de su Estado Mayor.

Caminos y caminantes

HOMBRES SIN EQUIPAJE

Por Teófilo Ortega

Por los andenes de la estación, a paso del automóvil por la carretera, se observa al viajero numeroso equipaje, como se mueve peregrinamente...

En la paz silenciosa y elegante de este Parador, frente al hombre de abrumador equipaje, se han sentado, a uno y otro lado, un religioso y un soldado.

Son hombres sin equipaje. Llegaron de la estación e abandonaron el coche; pero en uno y otro lado no les siguió la maleta, el maletín y tanto y tanto concurso y recuerdo de la vida doméstica...

Lo extraordinario es que precisamente este hombre con equipaje salió premeditadamente y sabe firmemente dónde va; incluso ha puesto un telegrama a un hotel de la ciudad de destino, para que le reserven habitación. El caso del religioso y el militar es distinto. A los religiosos, en nuestras Ordenes catorzas a milicia, se les da una dirección, haciendo caso omiso de explicaciones...

Por otra parte, al hombre del equipaje, le antecede la seguridad cómoda y grata de todas las protecciones accedidas. Reclen en mano puede decirse a sí mismo: a tal hora en tal sitio y con tal persona. El hombre sin equipaje, religioso o soldado, puede hallar el desolado o la nieve, cuando esperaba, llegar a pueblo y a leña ardiendo.

Aquí de la lección. ¿Cómo no ha de llevar equipaje aquel hombre que nada transportaba dentro de sí? Respetémosle; eso sí. Es muy respetable. Pero su misión en el andar carece de toda trascendencia. En cambio el religioso y el soldado, por vulgares que sean, transportan un contenido histórico, espiritual, de superior importancia. En el fulgor de esa compañía toda luz compañera les parece pálida y soportan muy bien la pérdida de la máquina de afitar predilecta, el cambio de traje, la variedad de sombreros y hasta esa serie de inutilidades estúpidas, que comienzan en la seriedad de un libro predilecto y terminan en la curulería de unas zapatillas de orillo de las que de ninguna manera puede prescindirse si no se quedan los pies fríos.

¿Qué une al hombre que no lleva equipaje con otro hombre que no lleva tampoco equipaje? He aquí el problema — que diría el príncipe, con nostalgia de una certeza que debió caer en olvido —. Un hombre con equipaje se distingue de otro hombre con equipaje de mane...

ra absoluta. El equipaje es lo que le da personalidad, carácter, egoísta manía. El equipaje es lo que le da personalidad, carácter, egoísta manía. El equipaje hace individuo al ser y le conserva todas sus peculiaridades, con su egoísmo bastardo. Al religioso y al soldado, por el contrario, algo les une que borra de manera avasalladora los matices individuales. Con el hábito y el uniforme se sienten comunitarios y con un vuelo distante; dados a un marco y a una voz que encuadra vidas y tiempos, por todas las partes.

Al borde y filo de amanecer que giran la definitiva victoria, los hombres sin equipaje van cantando, por caminos de España, su lección. De estos hombres sin equipaje ha brotado España. Que al mismo Caucho, Francisco Franco, cuando durmió en Brunete, Teruel o el Ebro, dentro de una trincheira, no le precedió ni sigue comitiva de criados, ni utensilios inseparables, ni sencias y esclavizadoras costumbres. Tampoco José Antonio retuvo en la cárcel de Alicante, para morir, valores y sabores, egoístas que son al fin y fundamentalmente mezquina y despreciable compañía de los que sienten en su pecho cómo resuena la quietud estéril, el vacío absoluto, bajo cero de espíritu. De Franco se sabe que conoce como cualquier soldado dormir sobre el santo suelo y restregarse los ojos, al amanecer, sin echar de menos oloroso jabón y ropa recién puesta, y zapatillas de recogedores forros, y desayuno aumeante. Y de José Antonio registra la historia que acabó sus días en Alicante, en la compañía de España, ajeno a rendir tributo a la comodidad, a la costumbre, al goce placido de ese hombre que debía por bien perdidas algunas tierras de España o algo de su alma y esencia, antes que se extravió en el andén o en la carretera una de sus preciadas maletas de cuero.

Parador de Alsasua, invierno del Año de la Victoria.

En el amanecer

Exploraciones en torno al tema del campo

Por Angel María Pascual

1.—Encuentran a veces los arqueólogos ciudades superpuestas excavando los lugares cuyo nombre perdura sólo en las páginas de la historia. Pero en el apuro breve de la historia que es cada día que pasa, el fealdad, sin notarlo, se repite en los países, a veces, de frente a las comunes, cuya civilización está separada por siglos y hay países en cuyo límite se sobreponen tres siglos distintos. En las grandes ciudades se vive al ritmo del tiempo nuestro; en las ciudades pequeñas permanece casi intangible la manera del Ochoerientos; en los pueblos todo está como hace trescientos años, cuando el enigmático Avellaneda describía, tardes de fiesta en la aldea le su falso Quijote, o como hace doscientos...

Los años, cuando la pluma enciende el lápiz y triste de juveniles escriben entre epistolitas de finos bocetos, incunias sobre el dolor de la vida del campo. Es el caso de España. Si el tiempo no fuera desangrando las cosas sería grato volver en una hora a la contemplación duáctica de los siglos que fue en esa decadente rebuena que cualquier tiempo pasado por hallar un sueño de dichas ciudades que merezcan el nombre de doradas; pero en el campo sólo queda suspensa la humana costumbre y, en todo, hay una vejez que perdió la memoria.

2.—Ante la vida de campo los pueblos diferentes han tomado actitudes diversas, según tengan o no sentido del paisaje. En Italia esperan las ruinas de mármol en su abrazo de hiedras y viejas cocinas y los bueyes blancos, «dalle lunate corna», la vuelta de Dafnis y Cloe o las élogas cristianizadas de los «Nacimientos».

3.—Ante la vida del campo, los españoles «europizados» toman otra actitud curiosa — su cesiva. Primero, reunidos en las sociedades económicas de amigos del País, redactan proyectos para llevar a los pueblos las sorpresas que experimentaba con infantil alarde la ciencia de lejanas escuelas. El «Teatro Crítico» había prolongado esa docta labor de sutiles venenos. Ellos eran los primeros «amigos» de una larga serie de amigos que brotaron en torno de cualquier noble aparato. Al cabo de los años, los «amigos del país» acabaron siendo «amigos de Rusia», y ahí terminó la ilustrada farsa.

4.—Cuando de Nacional-Sindicalismo habla le «La Política de Aldea», de «La necesidad de la Liturgia», de los «Sindicatos de Labradores», de «La Batalla del Trigo», de las instituciones de Descanso, de «Auxilio Social» de la «Hermandad de la Ciudad y del Campo», anuncia el comienzo de una grande y urgente tarea.



DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer, 22.2 grados a las 14.30; mínima, 4.2 grados a las 6.15. Presión atmosférica, 1016 milibares. Recorrido del viento en 24 horas, 106 kilómetros, dirección SO. Sale el sol a las 6.44; se pone a las 18.11 horas.



Ha sido destinado a Granada el Inspector de Primera Enseñanza, Don Daniel Cobo Nofuentes.

Le deseamos el mejor éxito en sus funciones agradeciéndole su atento saludo al que correspondemos cordialmente.

SALON NACIONAL

Hoy viernes 3 de marzo de 1939 III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche: De 3 a 9 y de 9.15 a 1.

Estreno en Granada de la magnífica, encantadora y sublime superproducción Hispania Tobis, titulada

PAYASOS

Lo interesante y bello de su asunto corre pareja con la maravillosa interpretación de sus protagonistas, los cuatro ases de la pantalla, FRANCOISE ROSAY, HANS ALBERS, CAMILA HORN y HANS STELZER.

¡Obra cumbre de la cinematografía!

PRECIOS

Butaca 1.25 ptas. Anfiteatro, 0.33.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy viernes 3 de marzo de 1939. III Año Triunfal

Programa en español

GRAN ESTRENO

Juca Films presenta su grandiosa producción, titulada

Escipión 'El Africano'

El gran duelo entre ROMA Y CARTAGO por CARMINE GALLONE

Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PRECIOS

Butaca 0.60, Asientos 0.30, General 0.20

Seguidamente

LA CHISMOSA

por Lola Membrives

COLISEO OLYMPIA

Hoy viernes 3 de marzo de 1939. III Año Triunfal

Sección continua a las 3, 5, 7, 9 y 11

Último día que se proyecta la grandiosísima producción nacional de gran éxito, titulada

MERCEDES

por el célebre actor cómico Rafael Arcop.

También se proyecta unas interesantes VARIEDADES SONORAS.

PRECIOS

Butaca de patio 1.20, Id. de General 0.60

Mañana estreno de la superproducción hablada en español de la actual temporada 1938-39, titulada 30 SEGUNDOS DE AMOR

## Editorial

## Ante la elección del nuevo Pontífice

ODA la cristiandad ha estado en estos días pendiente de este magno acontecimiento: el nombramiento de nuevo Pontífice. De todos los puntos del orbe se ha vuelto la atención hacia el centro de la cristiandad en donde se reúne el Cónclave de Cardenales encargado de la augusta misión, y la gran familia en Cristo Nuestro Señor ha orado bajo los altos techos de sus santuarios por la inspiración divina a quienes estaban cargados con semejante responsabilidad. De tal modo, estos momentos han sido de una solemne y profunda emoción ecuménica y llenos de una intensa y verdadera piedad.

Y Dios ha recompensado esta actitud de sus fieles. El Cónclave, uno de los más breves que recuerda la historia, ha terminado su misión con el nombramiento del Eminentísimo Cardenal Facelli para la más alta dignidad eclesiástica. A las 4'30 del día de ayer terminaban los Cardenales su cometido. Y la enorme multitud congregada en la Plaza de San Pedro recibía jubilosamente el anuncio de la feliz noticia.

El nuevo Pontífice es una noble y destacada personalidad. Oriundo de familia romana, reúne en sí la prudencia y saber del político con la más pura y acendrada devoción. Unido desde muy joven a la marcha de los altos asuntos del Pontificado, tiene ya en su haber una poderosa labor, llena de aciertos, entre los que destaca la conclusión de concordatos con Baviera y con Alemania, este último realizado bajo el dominio del actual Gobierno nacional-socialista, y que le ha merecido, por la prensa berlinesa, el calificativo del más eximio político de la Iglesia actual. Secretario de la Sede Apostólica, al fallecimiento del Cardenal Gasparri, ha desempeñado en este cargo una intensa y fructífera labor.

Todos los presagios son, pues, favorables. Y el mundo cristiano, al acatar devotísimamente a Pío XII, eleva a Dios su agradecimiento por el Pastor que desde hoy le dirige.

A este emocionado coro queremos sumar nuestra modesta voz. La España de hoy, que quiere implantar como norma de vida común un sentido cristiano riguroso, siente más que ninguna otra nación la alegría y emoción de estos momentos, y se ofrece toda entera como una limpia espada dispuesta a servir a Dios cumpliendo los mandatos de su representante en la tierra. Llegue pues hoy hasta Pío XII nuestro acatamiento, y elevemos a Dios una alta plegaria de amor por este imponderable bien con que hoy ha favorecido a toda la comunidad católica.

## Roosevelt derrotado en el Parlamento

## Se discutía la fortificación de la isla de Guam

Manila, 2.—El avión «Clypper» ha aterrizado hoy en esta, después de hacer la quinta travesía sobre el Pacífico.

## LA POLITICA DE ROOSEVELT Y LA ISLA DE GUAM

Washington, 2.—En todos los círculos de esta capital está siendo objeto de vivas discusiones la derrota sufrida por el Presidente Roosevelt en la Cámara de los diputados, respecto a la cuestión de la isla de Guam. En los círculos políticos se dice que los diputados no han aprobado el proyecto gubernamental, porque en esta cuestión no sólo se trataba de conceder los créditos propuestos para la construcción de puentes y otras obras importantes, sino de un proyecto global de política exterior. La Cámara se halla conforme en que sean hechas fortificaciones en el Pacífico, pero no en aguas japonesas y sobre todo se opone a que semejante proyecto sea realizado bajo el mandato de un Presidente como Roosevelt, que ha violado las tradiciones norteamericanas.

En los círculos políticos se cree que si el proyecto referente al Puerto de Guam hubiera sido pro-

puesto por una autoridad civil, incluyéndolo en el presupuesto ordinario, es indudable que la Cámara lo hubiera aprobado sin oponer objeciones. De esta manera se ha querido demostrar a Roosevelt, se dice en dichos círculos, que el pueblo de los Estados Unidos no quiere ocuparse de las cuestiones europeas y de Extremo Oriente, para evitar que su Presidente vuelva a cometer los errores fatales de su maestro Wilson.

## RATIFICACION DE ACUERDOS EN MEXICO

Ciudad de Méjico, 2.—Ha sido ratificado el acuerdo de Noviembre de 1937 sobre el derecho de asilo en los actos terroristas, pero de otra parte se reserva el derecho de no extradición por estar en contra de la constitución mejicana.

## SE NIEGA LA ENTRADA EN LA ARGENTINA A 86 EMIGRANTES JUDIOS

Buenos Aires, 2.—La oficina de inmigración ha prohibido la entrada en el país de 86 emigrantes judíos, en vista de que sus pasaportes no se hallaban conformes a las reglas establecidas para los inmigrantes.

## Continúan los atentados terroristas en Londres

## El Consejo de ministros inglés estudia el problema de Palestina

## REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS INGLES

Londres, 2.—El Consejo de Ministros inglés ha celebrado hoy su reunión semanal. Durante el Consejo parece que se ha tratado de la cuestión de Palestina y de las conversaciones de lord Perth en Roma.

## NUEVOS ATENTADOS TERRORISTAS EN LONDRES

Londres, 2.—Dos nuevos atentados terroristas han tenido lugar en Inglaterra. Al Norte de Londres, una bomba estalló en un acueducto causando daños, pero sin producir víctimas. Otra bomba hizo explosión en el canal de Birmingham.

## REUNION ACERCA DE PALESTINA

Londres, 2.—Esta noche se reunirán en la Cámara de los Comunes los señores Chamberlain y Mac Donaid, con el presidente de la Agencia judía en la Conferencia de Palestina, doctor Wiseman.

## 16 DESAPARECIDOS EN UN INCENDIO

Londres, 2.—En Halifax (Nueva Escocia), ha ardiendo esta noche el Quay Hotel, cuando 176 personas estaban entregadas al descanso, en el mismo.

El inmueble ha quedado destruido resultando 20 personas heridas y 16 desaparecidas.

## LA DEFENSA PASIVA EN INGLATERRA

Londres, 2.—El ministro inglés de Defensa Civil ha hecho una exposición de los resultados de los progresos realizados en el terreno de la defensa pasiva. Se han construido campamentos especiales para albergar a los paisanos que serían evacuados de las zonas peligrosas. Se dispone de 50 millones de caretas contra gases y de 127 de sacos terreros. Se han instituido estados mayores regionales.

Dijo el ministro que aunque se construyen amplios albergues el principio fundamental de la defensa pasiva continúa siendo la evacuación. El número de voluntarios dispuestos para la defensa civil asciende a 25 millones.

Terminó diciendo el ministro que se hace preciso corregir ciertos defectos de organización.

## LAS CAMPAÑAS TENDENCIAS DE LA RADIO BRITANICA

Londres, 2.—El «Times» comunica en su número de hoy que durante estos últimos tiempos, ha recibido multitud de cartas, en las cuales se quejan los radioescuchas ingleses de la falta de veracidad de las noticias dadas por la radio británica. «Por otra parte, dice el periódico, hemos recibido también muchas quejas por parte de nuestros correos postales, que con razón dicen que la radio propaga demasiados rumores y demasiado pocas noticias verdicas. En verdad, la radio se dedica con exceso a difundir toda clase de rumores sin fundamento y de carácter más ab-

surdo. Parece increíble que la radio británica repita las informaciones que recibe de las diferentes agencias, sin comprobar previamente si son ciertas o falsas. La radio debería ejercer su influencia para que las agencias se limitaran a suministrar informaciones sobre hechos concretos, como hacían anteriormente y no a propalar noticias tendenciosas».

## INGLATERRA ADQUIERE AVIONES PARA LARGA DISTANCIA Y ALTURA

Londres, 2.—El ministro del Aire ha presentado una memoria en la cual dice que ha hecho un pedido de tres aviones de gran tamaño y para vuelos de larga distancia, destinados dos de ellos al transporte de pasajeros y mercancías, los que alcanzarán una velocidad de doscientas cuarenta millas por hora; y otro avión para vuelos de gran altura, capaz de alcanzar la velocidad de doscientas setenta millas por hora.

## LOS «SIN TRABAJO» ACALAN EL PARLAMENTO

Londres, 2.—Hoy, los «sin trabajo» han entrado en el Parlamento habiéndose echado en los pasillos, de donde se negaron a salir. Enviaron una carta al ministro del Trabajo, pidiendo ser recibidos. La policía penetró en el edificio del Parlamento desalojando a los obreros violentamente.

## SE REFUERZAN LAS FORTIFICACIONES DE LA ISLA DE MALTA

Londres, 2.—El Gobierno ha reforzado las fortificaciones de la isla de Malta y ha comenzado el reclutamiento voluntario y la construcción de dos nuevos cuarteles.

## El problema judío en la Unión Sudafricana

Ciudad del Cairo, 2.—En la sesión celebrada en el Parlamento y durante la cual se dio lectura por segunda vez a la Ley referente a la inmigración de extranjeros, el ex-ministro Louw, que actualmente pertenece al grupo de oposición, pronunció un elocuente discurso sobre el problema judío. Louw afirmó que si la Unión Sudafricana no empieza ya a tomar las medidas necesarias para la resolución de este problema, no tardará en encontrarse ante las mismas dificultades con que tropiezan otros países. «El porcentaje de judíos residentes en el país, dijo, se eleva al 5 por 100 y los judíos mismos reconocen que al llegar a este límite «comienza el peligro». Los judíos no se dejan asimilar y por sus relaciones internacionales se hallan en condiciones de controlar las finanzas y el comercio mundial. La obra de apaciguamiento emprendida por Chamberlain y Daladier se ve dificultada precisamente por causa de los judíos, que sólo actúan movidos por su odio a Alemania».

# Pío XII, nuevo Papa

(Viene de la página 1)

bía millares y millares de personas en espera de recibir la bendición Papal era mantenido por un doble cordón de guardias.

El espectáculo era a la vez grandioso y enormemente conmovedor.

Terminada la primera humareda, se vieron otras dos más. Mientras tanto varios prelados y dignatarios de la Corte Pontificia aparecen en el vestíbulo de la Uogia de las Bendiciones.

Terminado el escrutinio en la Capilla Sixtina, el cardenal diácono da las disposiciones para el ceremonial de ritual. Todos los doctores de los cardenales con excepción del ocupado por elegido se bajan.

Entonces el cardenal Granito di Belmonte, se aproxima al elegido y le pregunta si acepta la elección a Sumo Pontífice

Contesta el elegido que no se siente digno, pero que acepta para que sea cumplida la voluntad divina.

Pregunta qué nombre adopta, contestando que el de Pío XII. Se extiende entonces el acta notarial de la aceptación del Papado.

Los tres cardenales de orden se retiran a sus respectivos sitios y el nuevo Pontífice se retira con dos cardenales a una sala contigua en donde se viste con los nuevos ornamentos de Sumo Pontífice.

Vuelve después a la Capilla Sixtina y bendice a los cardenales, que le besan la mano dándoles el Papa el abrazo de paz.

## LA BENDICION AL MUNDO ENTERO

A las 18'15 se abren las puertas de la Logia y aparece el cardenal Caccia Dominioni. En el silencio profundo que seguidamente se hace, se dirige hacia la multitud y pronuncia las rituales palabras: «Nunc et vobis gaudemus omnes habemus Papa».

Seguidamente pronuncia el nombre del cardenal Pacelli y una ovación inmensa se levanta de la multitud que dirige sus miradas hacia la Logia. Es curioso que el nuevo Pontífice ha sido elegido precisamente el mismo día que cumple sus 63 años. Mientras la multitud sigue aplaudiendo desde el balcón de la Logia se eleva al cielo el canto del «Te Deum» que la multitud repite devotamente repicando las campanas de toda la ciudad sonoramente.

Precedidos por los miembros del Sacro Colegio comparece Pío XII en la Logia de las Bendiciones saludando por la revidada, apoteósica y altísima ovación de la muchedumbre que se arrodilla en la plaza y Pío XII imparte a los presentes y al mundo entero la divina bendición.

Se retira después el Santo Padre nuevamente a la Capilla Sixtina y los fieles se retiran lentamente de la plaza de San Pedro.

## DATOS BIOGRAFICOS DEL NUEVO PONTIFICE

El nuevo Pontífice ha nacido en Roma el 2 de marzo de 1875 y ha sido una de las figuras más eminentes del Sacro Colegio.

Aun muy joven fue llamado a colaborar en la Secretaría de Estado, en el Seminario romano y en la Academia Eclesiástica y ha desempeñado misiones importantes, culminando su colabo-

ración en el pacto de la conciliación de la Santa Sede con Italia.

Ha sido el más íntimo colaborador de Pío XI. Hombre de profunda doctrina, alta inteligencia poliglota insigne, posee también la gran virtud de usa grande y sincera piedad hermana, largamente demostrada.

Es hijo de un jurista insigne y hermano de otro jurista célebre

## LA NOTICIA EN LONDRES

Londres, 2.—Los periódicos han lanzado ediciones especiales, que han sido arrebatadas por el público, dedicadas al nombramiento del nuevo Pontífice. En ellas se exaltan las altas cualidades del nuevo Pontífice con los términos más encomiásticos.

## ECO DE LA ELECCION EN INGLATERRA

Londres, 2.—La elección de Cardenal Pacelli al Solio Pontificio ha sido acogida con gran complacencia por todo el pueblo inglés.

Se tiene como seguro que el nuevo Pontífice continuará la política ya iniciada por el difunto Pío XI de acercamiento a Inglaterra, ya demostrado con el envío aun no lejano de un delegado Apostólico a Londres. También recuerda la prensa las recientes conversaciones en Roma con el Primer ministro Chamberlain y con el ministro de Estado Halifax.

## GRAN SATISFACCION EN NUEVA YORK

Nueva York, 2.—Los periódicos han lanzado ediciones especiales, dedicadas a la elección del nuevo Pontífice, que ha sido acogida con la mayor simpatía. Se recuerda en ellas los gratos recuerdos que el Pontífice nombrado dejó en su reciente visita en los Estados Unidos.

## ENTUSIASTA ACOGIDA DEL NUEVO PONTIFICE POR LA PRENSA ITALIANA

Roma, 2.—El «Gionarle d'Italia» hace observar que este es el primer Cónclave celebrado después de la nueva regulación de las relaciones entre la Santa Sede y el Estado fascista italiano y se ha verificado con la mayor felicidad, siendo acogido el nombramiento del nuevo Pontífice con el mayor júbilo por todas las clases y ciudades de Italia. El nuevo Pontífice puede ser llamado

# Críticas contra la política exterior de Roosevelt

Nueva York, 2. — Noticias procedentes de ésta dan a conocer que el senador republicano, Nye, pronunció un importante discurso en el Club nacional republicano y que durante el mismo criticó severamente la política exterior de Roosevelt. Nye afirmó que Roosevelt intenta mezclar a los Estados Unidos en los problemas de Estados extranjeros con el único fin de desviar la atención de la opinión pública de los fracasos que ha sufrido en su política interior y rechazó enérgicamente la tesis de Roosevelt de que los Estados Unidos no podrían evitar el verse comprometidos en una futura guerra europea. Respecto a la cuestión religiosa, Nye, criticó también la opinión de Roosevelt de que se halla amenazada por las «dictaduras» la libertad de creencias de los Estados Unidos.

\*\*\*

Nueva York, 2. — El editor Randolph Hearst, pronunció también un importante discurso por el radio criticando severamente la actual política exterior de los Estados Unidos. Hearst aludió en primer lugar a la declaración hecha recientemente por el Sr. Roosevelt, el cual dijo que los Estados Unidos tienen la misión de «defender en el mundo entero la religión, la democracia

y la inviolabilidad de los tratados». Hearst preguntó a Roosevelt si tenía la esperanza de poder convertir a la religión a toda la Unión Soviética o a la España roja, si aprobaba las violaciones de tratados cometidas por Francia respecto a Italia al final de la Gran Guerra y si aprobaba también el que los Estados que vencieron en Versalles no pagaran sus deudas ni cumplirán sus promesas de desarme a pesar de que Alemania se hubiera desarmado por completo.

A continuación se refirió a la propaganda humanitarista de Roosevelt y dijo que deseaba saber si éste creía que corresponden al concepto americano de libertad y democracia los métodos empleados por Inglaterra para tener sometidos a 300 millones de inocentes hindúes.

En cuanto a la política de defensa nacional, Hearst declaró que el pueblo de los Estados Unidos aprueba todas las medidas que fuera necesario tomar para defender a la patria, pero que en modo alguno puede aprobar la intromisión de su Gobierno en los asuntos de los países de ultramar y que por esta razón era absolutamente necesario que el Sr. Roosevelt expusiera claramente cuáles son los fines que persigue la política exterior de los Estados Unidos.

el Hombre de Dios, que ha sido designado por inspiración divina para regir y dar la mayor gloria a la cristiandad.

## EL EMPERADOR DE ITALIA Y EL DUCE FELICITAN AL PAPA

Roma, 2. — Con motivo de la elección al Pontificado del cardenal Pacelli, el Rey Emperador de Italia y Abisinia le ha dirigido el siguiente telegrama:

«En este día solemne la Reina y yo hacemos llegar a S. S. nuestra viva felicitación y nuestros mejores votos de prosperidad eterna.»

\*\*\*

Roma, 2. — El Duce ha dirigido el siguiente telegrama a Su Santidad Pío XII:

«El pueblo italiano participa de la alegría del mundo católico por la feliz elección y Pontificado de S.S. Yo le ruego acoja el respetuoso homenaje del Gobierno fascista y el mío personal.»

## El sumario por el asesinato del embajador Von Rath

### UN CAREO

Paris 2. — El juez que entiende en el proceso por el asesinato de von Rath ha sometido ayer al asesino y al funcionario consular Krueger a un careo.

Krueger declaró en los primeros momentos, y hoy lo ha vuelto a ratificar ante el juez que oyó exclamar al asesino de von Rath cuando se enteró que éste no había muerto, «qué lástima».

El abogado del asesino de von Rath advirtió a su patrocinado esta declaración, habiéndola negado

El juez piensa que en breve tiempo se terminará el sumario.

# SALON NACIONAL

## Hoy VIERNES

# PAYASOS

### Gran Estreno de la Hispania Tobis

Magistral interpretación de los cuatro ases

FRANCOISE ROSAY, HANS ALBERS,

CAMILA HORN y HANS STELZER

# El Duque de Alba recibe el "placet" de Inglaterra

## Grecia restablece su legación en España

### Entusiasmo en el Brasil por el reconocimiento

**BRASIL ACOGE CON ENTUSIASMO EL RECONOCIMIENTO DE FRANCO**  
 Río de Janeiro, 2. — La prensa acoge con gran entusiasmo y simpatía la decisión del Gobierno brasileño de reconocer al de la España Nacional, recordando que con ella Brasil se aleja más del peligro comunista que culminó en el levantamiento de 1935.

**EL DUQUE DE ALBA RECIBE EL «PLACET» DE INGLATERRA**  
 Londres, 2. — El Gobierno británico ha dado el «placet» para el nombramiento del duque de Alba a Encargado de Negocios de la España Nacional en Londres.

El Gobierno español ha dado su «placet» al nombramiento de Mr. Hodgson actual representante británico en Burgos, a Encargado de Negocios de Inglaterra cerca de la España Nacional.

**RESTABLECIMIENTO DE LA LEGACION GRIEGA EN ESPAÑA**  
 Atenas, 2. — El Gobierno helénico ha restablecido la Legación griega en España. El actual representante diplomático en Burgos será elevado a la categoría de ministro, cerca del Gobierno de Burgos.

**ALTO FUNCIONARIO INGLÉS EN BURGOS**  
 Burgos, 2. — M. Röchart, alto

funcionario del Quai d'Orsay, ha llegado a España, siendo recibido en la frontera por el señor del Castillo, ministro plenipotenciario que le ha acompañado por carretera a Burgos. En esta capital se ha reunido esta tarde el Consejo de Ministros bajo la presidencia del General Franco. El Consejo, que formalmente dura de tres a cuatro horas, se cree que no terminará hoy antes de las 23 horas.

**EL GOBIERNO INGLÉS DESIGNA SU REPRESENTANTE EN BURGOS**  
 Londres, 2. — Se ha reunido hoy el Consejo de Ministros, no habiéndose podido celebrar ayer, por encontrarse Chamberlain en Birmingham con los soberanos. La reunión ha sido dedicada al nombramiento de un representante diplomático en Burgos, y al problema de la conferencia de Palestina.

Hasta ahora no se ha hecho público el nombre del embajador inglés en la España Nacional.

### La actividad del Komintern en Bélgica y Francia

Bruselas, 2. — Unas brigadas internacionales del Komintern comunista han sido introducidas en Bélgica, Francia y otros países, llegando a más de quinientos hombres los que han entrado en Bélgica. El partido comunista repartido en cuatro sectores de la capital está formado en una tercera parte por comunistas belgas y extranjeros.

### Disolución de la Cámara de diputados italiana

**ES SUSTITUIDA POR LA CAMARA DE LOS FASCIOS**  
 Roma, 2. — La «Gazzeta Officia» publica el decreto ley con el que la Cámara de los diputados queda disuelta y sustituida por la Cámara de los Fascios.

### Comentarios al nombramiento de M. Petain

Berlin, 2. — Los periódicos publican en primera plana, la noticia de nombramiento del Mariscal Petain para representar a su país en España; publicando además un retrato del mismo, y subraya los servicios que el viejo Mariscal ha prestado a su Patria y que a pesar de su avanzada edad no ha vacilado en aceptar un nuevo sacrificio.

**BONNET EXPONE AL CONSEJO FRANCÉS LA SITUACION INTERNACIONAL**  
 París, 2. — El Consejo de Ministros, después del nombramiento del mariscal Petain como embajador de Francia en España, escuchó una amplia exposición de Bonnet sobre la situación internacional. El nombramiento de Petain se ha hecho sin haberse fijado término alguno.

## Marruecos auxilia a las poblaciones liberadas

### PREPARATIVOS PARA LA GRAN CONCENTRACION DE MEDINA DEL CAMPO

Sevilla, 2. — Se ultimán en estos días los ensayos de los coros femeninos que han de actuar en la gran concentración de Medina del Campo, bajo la dirección del eximio maestro Benedito.

### DETENCION DE INDESEABLES

Barcelona, 2. — Han sido detenidos dos comunistas patrulleros que actuaron durante el dominio rojo a las órdenes del presidente de la oficina jurídica Barriobero. También ha sido detenido el matrimonio Francisco Vidal y María Orta, vecinos del pueblo de Gavá. El es autor de varios asaltos y la mujer realizó toda clase de robos, especialmente en las iglesias.

### VISITAS OFICIALES EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Burgos, 2. — El General Conde de Jordana, ha recibido hoy numerosas visitas, entre las cuales se encuentra la del Embajador de Portugal en Burgos, doctor Teotonio Pereira, el ministro del Japón y el Comendador de la Orden de Malta.

### MARRUECOS ENVIA 168.549 PESETAS PARA LAS POBLACIONES LIBERADAS

Melilla, 2. — La suscripción de Marruecos para auxiliar a las poblaciones liberadas del yugo marxista alcanza la importante cantidad de 168.549 pesetas, que han sido ya remitidas al Excmo. señor ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer. Las poblaciones que más se benefician son Ceuta y Melilla, además

### Palestina declara el 'boicot' a los generos judios

#### El comité anglo-árabe se reúne

#### LA SOLUCION DEL CONFLICTO DE PALESTINA

Londres, 2. — Se ha reunido el Comité anglo-árabe para estudiar en todos sus detalles las proposiciones presentadas. Se sabe que los acuerdos que se adopten en esta tarde basados en las propuestas británicas, que serán modificadas aun cuando en estos últimos días se decía que serían rechazadas.

#### BOICOT A LOS JUDIOS EN PALESTINA

Damasco, 2. — Con motivo de los últimos actos terroristas se han repartido numerosos folletos en los que se invita a declarar el boicot a los generos judios. Se han celebrado exequias fúnebres por los árabes muertos en los atentados terroristas judios y se ha tomado el acuerdo de dirigirse al Gobierno para que expulsa del territorio a todos los judios.

#### EL JAPON CUENTA CON UNA NUEVA PRINCESA

Tokio, 2. — La emperatriz nada do a luz en el día de hoy a una niña que hace el número seis de los vástagos habidos en el matrimonio del emperador Hito-Hito. La población acogió con júbilo la noticia del nacimiento de la nueva princesa.

del glorioso Alzamiento Nacional, demostrando así que conservan vivo el espíritu patriótico que se manifestó de manera tan potente en las gloriosas jornadas de julio de 1936.

#### LA ORGANIZACION DE LA PRIMERA ENSEÑANZA EN CATALUNA

Vitoria, 2. — El Jefe de los Servicios de Primera Enseñanza ha marchado a Barcelona para ultimar la organización de dicha enseñanza en la zona catalana, recientemente liberada por nuestro glorioso ejército.

#### Servicio Nacional de Propaganda y Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Departamento de Ediciones  
 Ramón Serrano Suñer

#### "SIETE DISCURSOS"

Un volumen de 170 páginas en octavo marquilla. Precio 5 pesetas. Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. señor Ministro de la Gobernación, desde su toma de posesión en Valladolid, hasta el día.

Pedidos en todas las librerías y a la Editora Nacional, Orqueta, 2. Bilbao

Por la Patria, el Pan y la Justicia

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ CARLOS**

Es muy frecuente que las enfermedades del estómago tratan de combatir el dolor, acidez, etc. con el empleo de medicamentos que neutralizan de momento el exceso de los ácidos que se forman, pero sin atacar las causas. Incluso suele ser perjudicial el abuso de estos neutralizantes, pues irritan aún más la mucosa gástrica.

El Elixir Saiz de Carlos es un medicamento diseñado a todas las demás; no solo calma los efectos, sino que destruye las causas, combatiendo directamente el origen de las frecuentes dolencias y evitando que así vuelvan a reproducirse.

Dirección: SAN SEBASTIAN

# LONDRES

## Los errores de Inglaterra en Palestina

Por RAMÓN VALDIVIA

Se está celebrando en Londres, en el Palacio de San Jaime, la tan esperada Conferencia entre árabes y judíos, convocada para buscar una solución al problema de Palestina. ¿Se dirá de ella un acuerdo definitivo? Todo parece indicar que no. Para reunirla, al cabo de muchos meses de sublevaciones y represiones sangrientas, Inglaterra ha tenido que vencer dificultades sin número. Y aun así, quizás sea excesivo emplear la palabra «reunir». Los árabes que han acudido a Londres — los que Inglaterra ha admitido — no reconocen a las delegaciones judías. La Conferencia ha iniciado sus tareas, no con no, sino con dos actos inaugurales. El Primer Ministro inglés ha hablado primero ante los delegados árabes y luego, ante los judíos. Y el ministro de Colonias va a tener que actuar, de mediador o intermediario en las discusiones. Tan irreductible es la oposición con que se enfrentan en Londres los mandatarios de ambas tendencias. ¿Se va a lograr una solución en estas condiciones?

Inglaterra está pagando ahora el pecado original de toda su política de Palestina. No hay inglés que no lo sepa. Pero con el fracaso de esa política, que tiene por base la célebre Declaración de Lord Balfour, el prestigio inglés parece indeciblemente en todo el Oriente y en todo el mundo árabe. Por eso el Gobierno británico ha recabado en este asunto toda la responsabilidad, y sea el que fuere el resultado de la Conferencia del Palacio de San Jaime, una cosa es segura: que el imperio no dejará su presa. Ya ha probado la violencia de sus medidas militares la importancia que le concede, y va se ha visto la tenacidad de que es capaz para mantener incluso en un terreno que sabe ya equivocado.

En el pequeño territorio de Palestina, están luchando, en realidad, tres grandes fuerzas universales: el Imperio inglés, el mundo árabe y la internacional judía. La actitud inglesa en Palestina hay que considerarla dentro del marco general de la política mundial británica. Su interés allí es principalmente estratégico: Jafa es uno de los vértices (los otros dos son Port Sain y Chipre) del triángulo de que depende la seguridad de Suez y con ella la de las comunicaciones del Interior. Es también un interés económico de primer orden: los petróleos de Mesul y la explotación de todas las riquezas del Asia Occidental, exigen que Inglaterra conserve en sus manos — o en las de una Potencia adicta y en cierto modo subordinada a ella, como Francia — todos esos países, Palestina, Siria, Transjordania, que el mundo árabe le disputa.

Desde el momento en que reconocieren su error inicial, los ingleses han acudido a sus clásicos métodos de componenda y transacción, a cientos de comisiones y peritos. «Libros blancos» y declaraciones de Ginebra. Pero los árabes que están establecidos en la tierra

del Jordán y son sus dueños desde hace más de 12 siglos, no toleran la constitución de un poder económico — y mucho menos político — de los judíos. Como es sabido, Inglaterra ha llegado a proponer la desmembración del país: el juicio de Salomón. Ya ha renunciado por completo a esta idea. Los árabes siguen exigiendo con la prohibición de la inmigración hebrea, la anulación de la Declaración de Balfour y el fin del Mandato inglés — la constitución de un Estado árabe soberano y, para empezar, aliado a Inglaterra.

Hasta ahora, en la política de esta, cargada como está por su pecado original, no ha ha-

# LOPE DE VEGA EN ALEMANIA

La revista «Frankfurter Wochenchau» publica su último número enteramente dedicado a España. Entre los muchos artículos en que trata de temas españoles, hay que hacer destacar especialmente uno dedicado al teatro de Lope de Vega y su gran difusión en Alemania.

El autor de este artículo, comienza explicando la personalidad literaria del gran poeta a España. Entre los muchos artículos de su genio literario — dos mil obras teatrales, a parte las

novelas, sonetos y otras poesías — hasta la fecha han sido traducidos al alemán 25 de sus dramas. Hasta hace poco tiempo, la obra de Lope era poco conocida en Alemania, debido principalmente a la torpeza de sus traducciones, que siempre llevadas a cabo por filólogos en vez de por poetas, el verso español quedaba mal adaptado a la métrica alemana. Así las antiguas traducciones tenían un lenguaje difícil e incomprensible para la mayor parte del público que asistía a la representación. Todos los matices de la obra de Lope, especialmente las rasas de fino humorismo en él tan frecuentes, e no eran traducidas o sólo eran, quedaban torpemente expresadas.

Casi por casualidad, el gran traductor de Calderón, el Dr. Hans Schlegel, se tropezó hace años con el original de «La Esclava de Sevilla». Después de leerlo con su lectura tuvo ocasión de verla representada en un teatro en una de esas infames versiones que entonces había. Casi no pudo reconocer la obra que él había leído en castellano.

Desde entonces el Dr. Schlegel, ha comprendido la tarea de volver a lengua alemana las más importantes producciones de Lope. El Dr. Schlegel, tiene la inmensa ventaja sobre los otros traductores anteriores, de ser él mismo un exquisito poeta y un gran conocedor de toda la literatura española en general. Como ya hemos dicho, el Dr. Schlegel ha traducido al alemán gran parte de la obra de Calderón y ha publicado estudios sobre otros clásicos españoles del Siglo de Oro. Así, este traductor se ha asimilado perfectamente las modalidades lingüísticas de la poesía española, adaptándola perfectamente a la alemana, sin que pierda nada la frescura del discurso y la musicalidad del verso.

Con estas magníficas condiciones y comprensión hacia el arte español el Dr. Schlegel ha traducido durante los dos últimos años diez y siete de las principales obras de Lope de Vega, que hoy se representan en todos los teatros de Alemania.

El teatro de Lope — dice el artículo — es teatro eterno, igual que el de Shakespeare. Hoy día el teatro alemán puede disfrutar de este genio poético de Lope de Vega en toda su integridad y sus obras se representan con éxito resonante en los principales escenarios alemanes.



¡Pero señora! Esta cara de sufrimiento no la favorece nada. ¿Porque sufrir cuando su organismo por delicado que sea, tolera perfectamente DOLORETAS? Es el calmante especialmente suave, pero de extraordinaria eficacia, creado para los delicados. 1 o 2 tabletas hacen desaparecer cualquier dolor como por encanto.

**Doloretas**

El antidoloroso ideal



## Los dirigentes rojos continúan saqueando el patrimonio artístico nacional

Vitoria, 2.—La sección de vanguardia del Servicio de Recuperación Artístico Nacional ha encontrado nuevas pruebas del desmedido «amor» al arte que se ha apoderado de los dirigentes rojos. En el equipaje del «penalista» José López Rey se han hallado bellísimos dibujos de la Academia de San Fernando, que seguramente este criminalista (o simplemente criminal) se llevaba para disfrutar de ellos en el extranjero.

## MUJERES EN LAS CHECAS

# Aquella señorita arrancada del lado de su marido en el momento de la boda...

Por Juan de HERNANI

Los relatos periodísticos nos han dado una ligera idea de las grandes penalidades que nuestros cautivos han padecido en las cárceles rojas. Pero en estos relatos se habla siempre de hombres. ¿Y las mujeres? En las cárceles había también mujeres, muchas mujeres... Y han sido ellas, según se ve a través de lo que cuentan sus compañeros de prisión, las que dieron siempre la nota más alta de fe, de entusiasmo patriótico y de valentía ante sus carceleros. No alegaron nunca su condición femenina para obtener perdón ni comodidades. Y si para algo les sirvió alguna vez, fué para escapar con mayor libertad su desprecio a la cara de los verdugos.

Conozco la historia sentimental y trágica de una señorita, esposa sin esposo, de cuyo lado fué arrancada violentamente al terminar la ceremonia del casamiento.

Sé cuales son los nombres de los dos, pero no me atrevo a escribirlos, porque los dos pertenecen a familias madrileñas muy conocidas y que acaso tienen aún familiares en la zona roja.

Estaban próximos a casarse cuando estalló el Movimiento. El que era un oficial del Ejército pudo refugiarse en la embajada de Turquía. Su novia le visitaba algunas veces y fué ella la que, sin reparar en riesgos, insistió en que entonces más que nunca debían casarse.

La boda se celebró un día a las once de la mañana ante un altarito que los refugiados en la embajada habían adornado con algunas hierbas olorosas del jardín. El sacerdote era, naturalmente, otro refugiado. Los invitados del exterior habían ido llegando furtivamente con diversos pretextos.

Seguramente hubo una delación. Apenas había terminado la emocionante ceremonia el poyulacho y los agentes del S. I. M. invadieron la embajada y se llevaron presos a los novios con todos los invitados. Por un lado a los hombres y por otro, a las mujeres.

—¿Y no se han vuelto a ver los novios?

—Yo pude proporcionarles en Barcelona una entrevista muy rápida — me dice el doctor Villarejo, que es quien me da estas noticias.

El doctor Villarejo era uno de los invitados a la boda y acaba de llegar liberado en condiciones particularmente críticas al entrar nuestras tropas en Barcelona. Estaba con otros muchos presos madrileños en el convento-prisión de San Elias de la capital catalana. «Convento de San Elias, que el que iba ya no volvía» — decían los presos que rodaban por checas y campos de concentración. A todos los de San Elias les

iban a fusilar ya cuando las tropas de Franco llegaban a las puertas de la ciudad. Estaban formados en el patio delante del peotón y se oyó por allá arriba el ruido de unos motores... Eran los aviones nacionales, que dieron unas vueltas sobre la prisión sin bombardear. Los que ya iban a morir los miraron tranquilos, sin moverse, seguros de que los aviadores los habían reconocido. En cambio los milicianos corrieron a esconderse. Se produjo entre ellos un pánico horrible, por que corrió la voz de que los moros estaban ya dentro de la ciudad. Los presos aprovecharon aquellos momentos de terror y un poco por la violencia y otro poco por las razones obligaron a los carceleros a que les abrieran las puertas.

—Bien; ¿y los novios?

—Ya he dicho que yo mismo les preparé una entrevista. Después de rodar siempre separados los hombres de las mujeres por varias cárceles de Madrid fuimos a parar todos a Barcelona. Yo estaba en la prisión del Seminario a cuya enfermería me llevaron luego por mi condición de médico, para que asistiera a los reclusos enfermos.

—¿Había muchos?

—Muchísimos. Se desarrollaban con frecuencia terribles enfermedades, por el mal género y condimentación de los alimentos.

Había otras muchas enfermedades producidas por la avitaminosis y falta de alimentación. Al hijo del duque de Tovar, que fué llevado de la cárcel a una oficina del S. I. M. cubierto de úlceras gangrenosas en las extremidades abdominales, del pie a la ingle, le tuvieron allí 24 horas sin asistencia, tirado por el suelo y murió al poco tiempo de llegar al hospital. Aquellos bárbaros consideraban temperatura normal la de 38 grados y sólo cuando el enfermo llegaba a los 39 se ocupaban de él para meterle en un baño frío, que decían que era muy bueno. Pero estábamos hablando de la entrevista de los novios...

—Sí; ¿cómo la preparó usted?

—Conseguí que reclusas de otras prisiones que tenían a sus familiares en la del Seminario, fueran llevadas de vez en cuando a prestar algunos servicios en aquella enfermería. Entre ellas vino un día a novia, que era lo que yo buscaba. Entonces avisé al novio para que se presentara a solicitar asistencia en la enfermería.

—¿Presenció usted la entrevista?

—La presencié obligadamente. Había mucha gente allí, y no toda de fiar, en aquel momento. Lo que se dijeron se lo tuvieron que decir con los ojos

más que con los labios. Apenas un aparte rapidísimo, que yo fui el más interesado en respetar.

—¿Se han salvado ya?

—La novia está ya libertada en Barcelona. Pero el novio es uno de los presos políticos, que siguen todavía retenidos en Francia sin motivo que lo justifique. Se que ella ha logrado un día ir a visitarle en el campo de concentración en que se encuentra. Es de esperar que la separación no dure ya mucho tiempo.

—Decía usted que las mujeres fueron las más abnegadas...

—Abnegadas y valientes. Me acuerdo de una condesa que estaba frígando el suelo de la enfermería. Un miliciano se quejó mirándola con maligna satisfacción: ¿Quién las iba a decir a estas — dijo — que habían de verse fregando tiradas por el suelo? — Pues ya ves que bien lo hago — contestó ella con orgullo. — Y además sé hacer otras labores más elegantes que vuestras mujeres, no sabrán hacer nunca.

—¿Recuerda usted otros casos parecidos?

—Recuerdo el de otra señorita; hermana precisamente del novio de que hemos hablado antes. El practicante de la enfermería insultó delante de ella a los oficiales del Ejército de Franco, y faltó poco para que ella le clavara las uñas. No sólo hizo el mejor elogio que se puede hacer del Ejército español sino que llegó a afirmar, sin miedo ninguno, que los únicos cobardes eran los oficiales rojos. Afortunadamente no le pasó nada, pero pudo haberle costado la vida.

También es edificante el caso de una señora viuda, detenida en nuestra misma prisión y a cuyo marido habían mataado los rojos en una checa. Fué llamada a declarar y el juez la preguntó entre otras cosas: —¿Tiene usted hijos? — «No lo sé, contestó ella» — «Si, tiene usted uno — apuntó el juez — «¿Tiene usted uno y está luchando contra nosotros!» La pobre señora, que no tenía desde hacía mucho tiempo noticias de su hijo, prorumpió en sollozos. Pero eran sollozos de alegría también — «Ya sabía y — dijo — que dondequiera que estuviera, sería mi hijo cumplir con su deber».

También había en nuestra prisión una mujer que ha tenido con ella durante dos años a un hijo pequeño, al que daba el pecho. Jamás ha querido separarse de su pequeño, aunque lo poco que comía, tenía que dárselo a él. Figúrese cómo se habrá quedado la infeliz.

—¿Y esas mujeres se han salvado todas?

Creo que sí. Hasta el último instante fueron valientes. Cuando a los hombres nos sacaron hacia Francia ante el avance de las tropas, ellas se resistieron a salir. Dijeron que preferían morir allí fusiladas antes que huir. Creo que están ya todas en libertad.

—Así sea. Es una pena no poder dar aquí sus nombres.

## De aquí y de allí

### Un equipaje fabuloso

El periodista italiano Vittorio Podresca recorre el mundo con un equipaje maravilloso. Este equipaje maravilloso se encierra en doce toneladas. Con siste: En tres vagones de ferrocarril, ochocientas marionetas; doscientos decorados; instrumental de orquesta; gran número de maquinarias escénicas; un vestuario capaz de producir envidia a la más lujosa y encopetada dama; más de mil trajes de todas las clases y todas las épocas.

Viajando con el activo periodista de Italia, tres sopranos, dos tenores, dos barítonos, un bajo cantante, un director de orquesta, un maestro concertador, doce marionetistas y gran número de operadores, electricistas, mecánicos...

Todos y todo para dar vida a un mundo fabuloso de entes mecánicos que cantan, ríen, bailan movidos por la voluntad como muchos seres de carne y hueso, de unos hilos invisibles en el teatro microscópico de las marionetas.

### Curiosidades vaticanas

En el año 709 el emperador Justiniano II besó el pie al Papa Constantino I y de aquí deriva la costumbre de besar el pie al Papa.

En el año 770 por lo amable y sabio que era el Papa Esteban III, le llevaron sobre los hombros a la iglesia. De aquí viene el estilo de llevar en andas a los papas en las grandes funciones.

### Como en tiempos de Werther

En el París, dolorido y vicioso, donde las mujeres no quieren hijos y los hombres olvidaron el destino militar de sus mayores, se ha registrado un suicidio que bordeando los linderos de lo trágico, cayó de lleno en lo romántico.

Una mujer, alegre en otros tiempos, dobló la gracia vertical de su silueta parisina sobre las rutas sucias del asfalto socialista, aplicando a su cabeza loca de sueños imposibles, el frío cañón de una pistola. En sus bolsillos, junto con un pañuelo perfumado, una barra para los labios y unos francos se ha encontrado el retrato de un hombre joven, miliciano en la España roja. Detrás, esta nota: muerto.

### Invento prodigioso

Un inglés afirma muy serio, como buen inglés, que encontró el remedio para poder ir tranquilamente como si se tratara de un sencillo viaje de placer, de la Tierra a Marte. Se funda en el cohete disparado con fuerza y manejado por dentro a voluntad del viajero conductor. Las pruebas no han tenido éxito.

## CAJA DE GAUDALES

Compraría nueva o seminueva  
Razón en esta Administración

## Dr. Martín Gómez

PIEL Y SIFILIS

Consulta de 3 a 5

Plaza Trinidad, 49. Telf. 2963

# Escenas y episodios de la barbarie roja

## Recordando la prisión "URUGUAY"

Barcelona. «Yo estuve en el barco prisión «Uruguay» y asistí en sus últimos momentos a muchos sacerdotes asesinados por ser cristianos y españoles», nos ha dicho el capellán castrense don José María Vives.

«¿Damas, por muchos años que viva el anarquismo se borrará de mi memoria aquellos meses pasados en la prisión.

«¿Cómo fue su incorporación al barco?

«Una mediodía de 19 de julio de 1936 fui detenido cuando en cumplimiento de mis deberes militares y sacerdotales atendía a las tropas sublevadas con una escuadrilla. Me llevaron al palacio de Gobernación, donde se dio orden de prisión a un comandante de Estado Mayor y un teniente de Artillería herido. Pero horas más tarde llegaron otros oficiales de todas las armas detenidos al momento en la Plaza de Cataluña y en otros lugares.

«¿No sufrieron daño alguno a ustedes?

«Durante algunos días después de haber sido llevados a una cárcel, oímos fugir a la chusma capitaneada por los pistoleros de la C. N. T. que pedían fuésemos entregados. Pero por fin, la madrugada del 23 se nos trasladó al barco «Uruguay» donde quedamos incomunicados. Por la escotilla de nuestra prisión veíamos las hogueras que ardían en toda Barcelona y en que se consumían los templos de la ciudad y los ornamentos y objetos de culto.

«¿Cómo reaccionaron ante la situación en que se hallaban?

«Puedo decir con legítimo orgullo que los detenidos, sin excepción dieron muestras de una altísima fortaleza de ánimo. Se produjo una exaltación de los sentimientos religiosos y patrióticos, y la casualidad nos indujo a que hicieramos la oración en común o por grupos, y de ella salimos todos fortalecidos y sin temor a nuestros verdugos que podrían castigar nuestros cuerpos, pero jamás, doblegar nuestro espíritu.

«¿Es cierto que usted dijo misa en el barco?

«Exacto. Al conocer los compañeros de prisión mi condición sacerdotal, me hicieron el centro de sus solicitudes, a las que correspondía yo con mi doble personalidad de capellán y militar.

«¿Cierta día llegaron milagroamente unas Formas que nos permitieron celebrar la misa en la mayor solemnidad. La noticia propagada por todas las celdas, fortaleció el ánimo de todos y la fe católica era proclamada por los caballeros del barco-prisión.

«¿Qué más servicios pudo prestar?

«Administré la confesión y la comunión y comprobé como nunca en aquellos días la eficacia de estos santísimos sacramentos para elevar los corazones y fortalecer los espíritus.

«¿Quiénes eran los detenidos?

«La mayor parte militares aprehendidos con motivo del Alzamiento Nacional: generales, jefes y oficiales de las distintas Armas. También había clases

y soldados distinguidos por su lealtad y patriotismo, guardias civiles que no habían querido secundar la traición de su general Almagro, y el coronel Escobar, y los demás, paisanos.

«Recuerdo entre otros últimos el jefe de Correas, don Ismael Clave, fusilado el 14 de noviembre, y el secretario de la Confederación Nacional de Sindicatos Libres, Jaime Fort Santá a quien a pesar de haber sido detenido dos días antes de iniciarse el Movimiento y no poderse, por tanto, acusar de haber tomado parte en él, fue fusilado.

«¿Había usted de fusilamientos; quién los dictaba?

«Durante los primeros días la voluntad de los misioneros anarquistas, socialistas, comunistas o catalanistas. Así fueron extraídos del barco el general don Justo Negroburo, el Artillero don Francisco Jiménez de Intendencia; el señor Fernández de Albornoz de Intendencia, el coronel de Estado Mayor don Manuel Mozó, el teniente coronel de Infantería don Adalberto San Felix, y otros jefes y oficiales y paisanos, de los que nada volví a saber.

«¿Luego organizaron especies de Tribunales que se reunían y actuaban en el mismo barco, cuya misión consistía en dar apariencia legal a los asesinatos de detenidos. Casi invariablemente imponían penas de muerte que eran cumplidas inmediatamente.

«¿Cuándo comenzaron a funcionar esos Tribunales?

«El primero de agosto con el «proceso» de los generales don Manuel Goded y Alvarez Fernández Gurrill, que fueron la cabeza del Movimiento en Barcelona; el comandante Fernández Unfusi y Lezcano de la Roja, López Varela y López Beltrán. Más tarde fueron pasados delante del Tribunal los coroneles don José Llamas y don Tulio Dufó de Artillería; don Julián Castro de Infantería; don Sierbio Cañadas de Ingenieros y un gran número de jefes y oficiales y algunos paisanos, todos los cuales en número de 185, fueron pasados por las armas a primeros del mes.

«¿No hubo debilidad?

«No. Los condenados a muerte los encerraban en el departamento llamado Guinot, un camarote reducido, con objeto de que pasaran allí su última noche. Y tuvo la inmensa gaitis facción y el honor de poder acompañarles en trance tan emocionante. No presencié ningún desfallecimiento. Los guardias y elementos de la F. A. I. que nos custodiaban se hallaban admirados y estupefactos de tanta serenidad e incluso indiferencia ante la muerte, y así es fácil suponer la de los que esperaban todavía y por lo tanto con la esperanza también de que pudieran tener una salvación posible.

«¿Yo tuve la dicha de consolar a los sentenciados, pasando aquellas noches finales en su compañía esperando a que en el día habrían de llevarles haciendo encerrados. ¿Qué emoción incomparable la de aquellos momentos, en que, después de haber confesado y comu-

# Actividad de la Falange Exterior

**MOVIMIENTO EN BERLIN**

Con motivo de la toma de Cataluña la Falange de Berlín celebró en su local una reunión a la que asistieron todos los camaradas y muchos compatriotas.

El Jefe de la Organización de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en Berlín Camarada Adolfo Pardo, dirigió unas breves y emocionantes palabras a los reunidos y se congratuló de este magnífico triunfo del Caudillo y de nuestro Ejército.

También concurrieron al acto numerosos Jefes del Partido Nacional Socialista alemán, del Fascio Italiano de diversas entidades culturales gran número de alemanes y representantes de la Prensa y Radio del Reich.

El local estaba adornado con grandes banderas de España, de Falange de Alemania y de Italia y grandes ampolletas de retratos de Su Excelencia el CAUDILLO y de JOSE ANTONIO. El Sr. Marqués de Magaz Embajador de España en Berlín pronunció palabras alusivas al acontecimiento que se celebraba. Tanto esta como las pronunciadas por el Jefe de aquella Falange fueron retransmitidas por las Radios y por onda corta en emisión especial para Sub-América.

El mismo día a las 10 de la noche a petición de servicio de Radio-Difusión alemán, el Jefe recibió pronunciación ante el micrófono, unas palabras en alemán.

El domingo día 29 la Falange de Berlín se reunió en un almuerzo de Plato Único en la gran sala de Restaurant Krall. A este acto asistieron 650 personas. Las mesas presidenciales las ocuparon el Jefe Provincial y los Delegados de Servicio de Falange, el Excelentísimo Sr. Embajador de España en Alemania con el personal de nuestra representación diplomática, el Cónsul General de España en Berlín, los representantes del Partido Nacional Socialista Alemán (Ausslands-Organisation «Hitler Jugend»), el Jefe Territorial y el Jefe Local del Fascio Italiano Representantes del Instituto Ibero Americano y de la Deutsch-Spanische Gesellschaft. El discurso del nuestro Jefe Provincial el del Embajador y los himnos fueron retransmitidos por la radio Berlín (las dos estaciones de onda normal y la de extracorta para Europa y Sudamérica). De este primer gran acto público de Falange se han publicado fotografías y reseñas en muchos diarios.

**MOVIMIENTO EN BELGICA**

Con el apoyo de nuestra Organización en Bélgica se ha celebrado me daban el último abrazo para sus padres sus esposas y sus hijos! A pesar del tiempo transcurrido no puedo acordarlo impedir que las lágrimas inundan mis ojos.

«¿Cómo llegaban a la muerte los sentenciados?

«Magníficamente. En una verdadera evocación de las virtudes de la raza, la religión profunda y sincera y el patriotismo abnegado y heroico. Con fe en España. Esta fe se manifestaba de una manera sublime dándonos el fortalecimiento de los espíritus.

**F. BARATECH**

brado en Bruselas una conferencia por Mr. Pierre Bonatti con el nombre de en la que habló de la personalidad y vida de S. E. el CAUDILLO así como acerca de las características fundamentales de nuestro Movimiento, leyendo finalmente los 26 puntos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Una representación de los falangistas de Bruselas asistieron al funeral celebrado en la Capilla Católica de aquella capital, en homenaje del alma de héroe nacional rumano Cornelio Codreanu.

**DONATIVOS**

Donativo de la Falange del Ecuador. 7 fardos conteniendo chocolate ropas medicinas y tejidos de algodón y lana procedentes de la Organización de Guayaquil con destino a la obra de Auxilio Social en España.

Donativo de la Falange del Uruguay consistente en 23 cajones conteniendo ropas tejidos, medicinas y comestibles y 3 fardos conteniendo lanas, todo para la obra de Auxilio Social en España.

Donativo de la Falange de Hamburgo. Un fardo conteniendo ropas, destinado a la obra de Auxilio Social en España.

Donativo de la Falange de la Argentina. 63 bultos de confecciones de lana con un total de 9 toneladas de peso. Para la obra de Auxilio Social.

Donativo de la Falange de Filipinas. 10 cajones conteniendo ropas de abrigo y prendas de vestir. Para la obra de Auxilio Social.

Donativo de la Falange de Manila. 138 cajones conteniendo 276.000 cajetillas de 20 cigarrillos cada una, marca «Brisa Filipina» (especial), que llegarán por el vapor «Kummerlan» al puerto de Pasajes vía Hamburgo, con destino a nuestros combatientes.

Donativo de la Falange de Filipinas. 137 cajones conteniendo 274.000 cajetillas de cigarrillos, o sean 5.430.000 cigarrillos de la misma marca y contenido, que llegarán al puerto de Pasajes en el vapor «Barón Edphinstone». La mitad de este cargamento de cigarrillos está donado por la Organización de Falange en China Oriental. Con destino a nuestros Combatientes.

Donativo de la Falange de Filipinas. 10 cajas conteniendo prendas de vestir y abrigo para la obra de Auxilio Social.

Donativo de la Falange de Filipinas. 12 cajones conteniendo 15.000 pares de calcetines para los combatientes.

Donativo de la Falange de Colombia. 2.000 cajetillas de tabaco para los combatientes y 5.000 calcetines para la obra de Auxilio Social.

La Falange de Bélgica ha enviado 14.517 francos para la compra de las ciudades destruidas.

# EL BOLCHEVISMO, PELIGRO PERMANENTE

Los descabros y el fracaso económico que se manifiestan en todas partes donde el sistema soviético ha llegado a imponerse, ha hecho que de muy diversa manera se formulase en buena parte del Mundo, especialmente en el democrático, el consolador punto de vista de que el Bolchevismo, por lo que hace a sus finalidades, ha llegado a mostrarse más sensato. El hecho de que la eliminación de los más a las personalidades responsables necesariamente na debilitado la actual capacidad ofensiva de la Rusia soviética, se presenta alegremente como una muestra de su imetamorfosis pacífica; y por lo que se refiere a la España comunista, un falso sentimiento de compasión aducido pretende querer resellar, solamente a causa de sus derrotas, a los capitanes rojos de incensivos de mócratas, a pesar de todos sus actos de crueldad reiteradamente conocidos.

Para ello, oportunamente ha dado señales de su actividad la Central del Bolchevismo, a fin de, con ocasión del décimo quinto aniversario de la muerte de Lenin, dar a conocer cuáles son sus verdaderas fines. En este sentido, escribe el «Prawda» que Lenin ha dejado al Estado soviético el legado de extender sobre todo el mundo la idea comunista y revolucionar la Tierra entera de acuerdo con los principios comunistas. Stalin, «el Lenin de nuestros días» ha aceptado la herencia y no sólo ha exterminado a los enemigos interiores, sino que se ocupa con infatigable tesón del fomento de la Internacional Comunista. Así el Komintern ha crecido hasta transformarse en una extraordinaria potencia y, lo mismo que sus secciones extranjeras, es dirigido con firme espíritu que encierra el legado de Lenin. Preténdese que para las ideas comunistas no existen fronteras, y apoyándose en las «conquistas» de la Unión Soviética serían aquellas capaces de penetrar en todas partes del mundo y conquistar a éste.

Mientras tanto, en el extranjero se prosigue sin desviación alguna la labor asignada a las secciones del Komintern, bien es verdad que más disimuladamente que hasta ahora, de acuerdo con las exigencias del momento. Desde luego, la ayuda que de los camaradas rojos se solicita en Francia por Cachin, Ducloux, etc., por el momento se presenta como en beneficio de la España «republicana». Pero al obrar así se está sin embargo seguro de que el afirmar el dominio rojo, siquiera no se tratase más que de un pequeño extremo del país, daría validez al antiguo sueño de establecer una célula bolchevique en el Mediterráneo, aunque no fuese más que debido a la realidad de que la miseria proporciona el mejor campo de cultivo para el Bolchevismo.

Por otra parte se apunta ya abiertamente en varios países hacia nuevos «Kerinskys». Por lo menos el telegrama de salutación del jefe del partido comunista de los Estados Unidos de Norteamérica, Brawder, muestra que los esfuerzos pertinentes encuentranse extraordi-

nariamente satisfechas de la actuación del actual Presidente de la Unión, apreciando como un avance para su fines la «valerosa lucha» del mismo en pro del renacimiento de las mejores tradiciones democráticas.

Está pues en su lugar, siendo actualmente de la mayor actualidad, la despierta atención de las potencias del Pacto Anticomunista. El que este punto de vista ha sido también entendido en otros países, lo demuestran Hungría y Manchukuo con sus deseos de reforzar y fomentar el movimiento anticomunista, al adherirse al pacto de la misma significación. Solamente queda una cosa por comprender, a saber, cómo a la vista de semejantes hechos todavía existen elementos que, es cierto que se decoran como enemigos del Bolchevismo, pero, ello no obstante, creen poder hacer compatible con su concepto de la responsabilidad el actuar, por ejemplo, obstaculizando la instalación del orden en España.

## Por el resurgimiento del artesanado español

### Un llamamiento a los artesanos de España

La Sección Femenina de Fianza Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. con el auxilio del Ministerio de Organización y Acción Sindical, organizará la EXPOSICION PERMANENTE DEL ARTESANADO ESPAÑOL. Tendrá el carácter de índice vivo de la capacidad industrial y artística española vinculada a nuestra tradición gremial. Se referirá principalmente, a aquellas industrias que dieron renombre universal a España y quien su mayoría perduran escondidas en pueblos donde languidecen y se extinguen con los últimos artesanos.

Se va a estudiarla y a atenderla con el propósito de incorporar al torrente universal de las industrias aquellas que tengan capacidad para ello. Las demás vivirán cumpliendo la importante función social de crear talleres familiares y mejorar la vida de los pueblos españoles, como industrias de corativas que permiten substituir con su singular belleza, en nuestros hogares objetos exóticos procedentes de industrias extranjeras. De este modo, al tiempo que afirmamos hasta en estos pequeños detalles, nuestra personalidad, vivirán de estas industrias centenares de combatientes.

Se requiere pues, a todos los artesanos de España, para que envíen al Museo del Artesanado, Ministerio de Organización y Acción Sindical, en Santan-

der, muestras de sus producciones, precios de las mismas, especialmente de cerámica, bordados, zahones, botos, petacas, arneses, zuecos, de madera o cuero, muebles, vidrios, vajillas de madera, hierros, encajes platería, esmaltes, talla, tocados de mujer o de hombre, tejidos de lana o seda, hilos, tejidos propios para alfombras, cortinas, cinturones, filigrana de plata, oro o aljofar, marfiles, corales azabache, cuerno, esparto, collar, paja, anea, bastones, etc. etc.

Desde el comienzo de la campaña, y de una manera especial en los últimos tiempos, se ha puesto de manifiesto el fracaso absoluto de la aviación roja y la superioridad que a todo momento tiene sobre ella la gloriosa aviación nacional.

Ni uno solo de los individuos pertenecientes al llamado Ejército del Aire de Negrín tiene en sí mismo, y reconocen de una manera absoluta su deficiente técnica y su inferioridad indiscutible ante la aviación de Franco, a pesar de la gran campaña por ellos desarrollada en el extranjero, con el fin de disminuir las derrotas sufridas de una manera continua en las fuera ya realizada por las alas paña.

Su organización no puede ser más deficiente. El temor a la traición por parte de los antiguos aviadores que se encuentran a su servicio hizo que la mayoría de estos fuesen eliminados, cuando esta labor no

fuera ya realizada por las alas nacionales. Sus pilotos, escogidos entre jóvenes de 18 a 22 años, son enviados por cuatro veces a Rusia, hasta que adquieren el título de aviadores militares. ¡Y que aviadores! Una de dos: o los maestros rusos, que tanto propagan una superioridad y una técnica admirable, no tienen nada de esto, o los alumnos son de tal calidad que dejan tremendamente mal a sus maestros.

Una prueba del resultado de tales aviadores, la da el que de los pilotos provenientes del último curso han sido derribados treinta en los primeros días. En los primeros meses del Movimiento fueron numerosos los pilotos venidos de Francia y de Rusia, los cuales fueron cayendo uno tras otro, al ser derribado sus aparatos por los nacionales.

Entre estos aviadores destaca el ruso Linden, el cual, debido a sus continuos fracasos fue llamado a Moscú y de él no se ha vuelto a saber más. A todos estos aviadores extranjeros, escoria de diversos países europeos y americanos, se les pagaba bien: 25,000 pesetas y una prima por aparato derribado que no han cobrado nunca.

La Jefatura Aérea del Sur que manda el titulado coronel Camacho, que en la actualidad se encuentra en Albacete, tenía como jefe de aeródromo a otro coronelito llamado Limares, con tra el cual estuvo a punto de estallar una sublevación, ya que a él se le culpaba de todos los fracasos. Como agregado técnico figuraba un comandante de aviación ruso, que no sabía hablar el español, por cuyo motivo iba acompañado siempre de un jovenzuelo que actuaba de intérprete.

Toda clase de viveres, de los que se hallaban tan carentes en la zona roja, eran enviados a Francia y a Rusia, principalmente naranjas, con el fin de efectuar la compra de aparatos. Llegando a contar sólo en este aeródromo con 150 «ratas» de último modelo de la técnica soviética, los cuales han ido desapareciendo uno tras otro, principalmente en los combates de Extremadura, en donde en un sólo día fueron derribados 20 aparatos.

Sin tener en cuenta todos estos fracasos se creaban héroes para presentarse como propagan da al extranjero. Entre ellos figuraba el hijo del alcalde rojo de Madrid, un tal Redondo, al que en el frente de Extremadura derribó un aparato nacional frente a las líneas rojas.

Redondo se arrojó en paracaídas, mientras que el aviador nacional, con la caballerosidad propia de nuestros pilotos, iba dando vueltas a su alrededor sin atacarlo, pero produciendo tal pánico en el piloto rojo que éste llevaba alzado el brazo y daba nuestros gritos, acción que le dictaba su cobardía.

Nadie, pues, cree en la aviación roja, y mucho menos sus propios pilotos. Los fracasos que ha ido cosechando la «Gloriosa», como pomposamente la titulan sus jefes, han sacado toda la esperanza a los aviadores rojos los cuales esperan como única salvación el rápido fin de la guerra con la victoria de Franco.

Contribuye a la suscripción **PROTUBACIONES LIBERADAS**, llevando el pan y la hermandad a las tierras de Cataluña

Santander 23 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.



**HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS** Marino, Hemeterio, Celedonio, Fortunato.

**JUBILEO DE LAS LX HORAS.** — Hoy estará expuesto Su Divina Majestad, en forma de Jubileo, en la Iglesia de Santa María Magdalena; mañana, en la misma iglesia.

**JUBILEO CONCEDIDO.** — Todos los días en Las Esclavas del Sagrado Corazón y en el Servicio Doméstico.

**ADORACION VESPERTINA.** — Todas las tardes de 5 a 8, en Santa Escolástica, con Exposición del Santísimo Sacramento.

**BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS.** — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora, siendo la última a las 10 y media.

**Domingos y días festivos:** La primera a las 6 y media; luego, cada media hora hasta las 10, habiendo misa a las 11 y a las 12.

**Tarde.** — Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio empieza a las 7 y media.

**IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON.** — Ejercicios para niños jóvenes de Segunda Enseñanza, dirigidos por el R. P. Luis M. Zaldívar, S. J.

La Congregación de la Inmaculada y San Estanislao de Kostka invita a todos los jóvenes de segunda enseñanza a los Ejercicios Espirituales que tendrán lugar del día 7 al 12 de marzo.

Todas las tardes a las siete, Santo Rosario, Plática y Meditación con intermedios de cánticos.

En las mañanas de los días 8, 9, 10 y 11, a las 7:30, Santa Misa, lectura y breve instrucción, hasta las 8:15.

El día 12 a las 9, Comunión general, palabras de perseverancia y bendición Papal.

**POR LA SALVACION DE ESPAÑA VIA CRUCIS EN SAN ANTON.** — Hoy viernes, a las siete de la tarde, se celebrará en la Iglesia de San Antón, el Vía Crucis que semanalmente se viene teniendo por España.

**EN SANTA MARIA MAGDALENA.** Ejercicios Espirituales para señoras y señoritas, dirigidos por el R. P. Francisco Berrocal, S. J. superior de la Residencia de esta Ciudad, del 5 al 11 de marzo, en la forma siguiente:

Día 5 de marzo, a las 5 y media de la tarde: Plática preparatoria; los demás días, por la mañana de 10:30 a 12 y por la tarde de 4:30 a 6.

**GRAN SURTIDO en Lámparas**  
**Ceram y Philips**  
**Casa MENDOZA**  
 Reyes Católicos 41 Tel. 1-1-7-1

# Notas oficiales

## Fiscalía provincial de la Vivienda

### LOS PROPIETARIOS DE EDIFICIOS DEBERAN OBTENER LA CEDULA DE HABITABILIDAD

Por el presente se recuerda a todos los propietarios de edificios para vivienda, en renta o propiedad, la necesidad en que se encuentran, en virtud de las disposiciones vigentes, de obtener la «Cédula de habitabilidad» sin cuyo requisito no podrán ser utilizadas, bajo ningún pretexto, incurriendo los infractores en la responsabilidad a que hubiere lugar.

La solicitud de este documento se presentará en la Oficina Técnica de Sanidad Municipal, y transcurridos que sean cinco días, desde su presentación se podrá recoger la cédula de habitabilidad, o la notificación de obras, en su caso, en dichas oficinas, situadas en el Excmo. Ayuntamiento, de 12 a 14 del día.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Granada 27 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El Fiscal delegado a la vivienda.

## Gobierno civil

### PARA LAS POBLACIONES LIBERADAS

Relación de las cantidades ingresadas en el día de ayer en este Gobierno Civil, con destino a poblaciones liberadas:

Don Juan Franco, 4; don Agustín Luque, 5; don Miguel Ruiz, 4; don Joaquín Maldonado, 2; don José Cáceres, 4; don Francisco Gómez, 5; don Miguel Negales, 10; don Miguel Maldonado, 2; don Saturnino Ramírez, 16; don Francisco García, 10; don Maldonado, 2; don José María Negales, 2; don Bonifacio Espejo, 5; don Bonifacio Maldonado, 1; don Claudio Espejo, 2; don Faustino Caballero, don Dionisio Ortiz, 2; don Antonio Cáceres, 5; don Gregorio Pacheco, 5; don Miguel Cáceres, 5; don Antonio Fernández, 5; don Francisco Grande, 2; don Juan J. Almirón, 2; don José Lizana, 5; don Fermín Ruiz, 10; don Rafael Almirón, 2; don Francisco Moreno, 10; don Antonio Caballero, 10'25; don Antonio Aparicio, 5; don José Gregorio, 25; don Francisco Granada 2'50; don Juan Martín, 10; don Juan Zafra, 10; don Antonio Pérez, 6; don Francisco Montes, 25; don Ramón Rev, 2; don José Alba, 5; don Antonio Vilchez, 1; don José Gálvez, 0'50; don Manuel Moya, 1; don Rafael González, 5; don Francisco Ruiz, 5'25; don Francisco Villodres, 5; don Antonio Ramírez, 0'40; don Rafael Catañeda, 2; don Fernando Hernández, 2; don Isidoro Ruiz, 2; don Manuel Quijada, 1; don Juan Molina, 1; don José Ruiz, 10. Recaudado en este día, 267'40; recaudado hasta el día anterior, 225.685'33; total general, 225.952'73 pesetas.

Nota.—Habiéndose padecido error en

las relaciones de esta suscripción publicadas en el día 12 de febrero último, se rectifican:

Don Emilio Jiménez, dice 15 pesetas, debe decir 0'55; don Miguel Campaña 3'25, debe decir 0'25; don Francisco Velázquez, 1'50, debe decir 0'50; don José Martín, 3'50, debe decir 0'50; don Daniel Cáceres, 1'50, debe decir 0'50; don Emilio Paraja 2'75, debe decir 0'75; don Francisco Rodríguez, 5'50, debe decir 0'50; doña Teresa Sánchez, 5'10, debe decir 0'10; don Nicolás Prados, dice 1'25, debe decir 0'25; don Gabriel López, 1'25, debe decir 0'25; don Antonio Casanova, 2'50, debe decir 0'50

## Subsidio al Combatiente

### Comisión provincial

#### VEINTE POR CIENTO EN TIKETS EN ARTICULOS DE TIENDAS DE COMESTIBLES VENDIDOS EN CONFITERIAS

A partir de esta fecha y según orden telegráfica de la Superioridad, los artículos en venta en confiterías estarán sujetos al recargo del 10 por 100. Se cobrará el 20 por 100 en los artículos propios de tiendas de comestibles cuando se vendan en confiterías o similares para evitar competencias.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 2 de Marzo de 1939. III Año Triunfal.

El Jefe Provincial

### Comisión local

Todos aquellos beneficiarios que no tengan su correspondiente tarjeta o la tengan sin su retrato deberán presentarse en la oficina de la Comisión Local (edificio de la Escuela Normal), provistos de la cédula personal y de una fotografía de tamaño carnet ya que será necesaria la presentación de dicha tarjeta, para cobrar.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 2 de marzo de 1939.—III Año Triunfal. — El Jefe de la Comisión Local.

## Sección Agronómica

### SUMINISTRO DE ALCOHOL PARA VINOS Y LICORES, DESTINADOS A LA EXPORTACION

Asignada a la provincia de Granada, para el próximo trimestre, el cupo de 15 hectolitros de alcohol vinico fino, con destino exclusivo para la preparación de vinos y licores de exportación al extranjero, se hace saber, a los interesados que el reparto del contingente señalado, se verificará en estas oficinas el día 16 del presente mes, por lo que antes de esta fecha los industriales harán la petición correspondiente de la cantidad mínima que precien para sus necesidades. El alcohol citado está en

la provincia de Huelva y su precio es de 700 pesetas el Hectolitro.

Las peticiones para trimestres sucesivos, de alcohol destinado únicamente al fin indicado se cursarán por conducto de estas oficinas en instancia dirigida al señor vocal representante del Ministerio de Agricultura, en la Comisión Interministerial del Alcohol, en los quince primeros días del mes que precede a cada trimestre natural.

Granada 2 de marzo de 1939. — III Año Triunfal. — El Ingeniero Jefe.

## Junta provincial de Abastos

### AVISO A LOS GANADEROS

Se hace saber a todos los que posean ganado que pueden solicitar hasta el día 12 del actual, de esta Junta Provincial de Abastos, la cantidad que necesitan de Algarroba (gaforra), durante tres meses para pienso de ganado; en la inteligencia que serán rechazadas aquellas peticiones manifiestamente exageradas y sancionados lo peticionarios.

Las solicitudes se formularán en papel ellado y vendrán acompañadas de una certificación expedida por la Junta Local de Fomento Pecuario o en su defecto del alcalde, expresiva del número y clase de cabeza de ganado, sin cuyo requisito no se les dará curso.

Granada 2 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—El Gobernador Civil Presidente.

## Cupón pro clegos

En el sorteo celebrado ayer, correspondió el premio al número 208.

## Junta provincial Repartidora de la Derrama sobre la Contribución Industrial a milicianos y voluntarios

### HASTA EL 7 DEL CORRIENTE, PRESENTACION DE DECLARACIONES

Se recuerda a los patronos de la capital y pueblos de la provincia, que las declaraciones para el reintegro de sueldos y jornales correspondientes al mes de febrero último, deberán ser presentadas en las oficinas de esta Junta, Azacayas, número 5, durante los días hábiles del 1 al 7 del presente mes de marzo con la documentación y requisitos exigidos en meses anteriores.

Granada 1.º de marzo de 1939. III Año Triunfal.

## TOS. GARGANTA Pastillas "Barry"



# Chocolates GENERALIFE

## SON LOS PREFERIDOS DEL PUBLICO





## TROTAMUNDO

### El "kilt" de los highlanders

Todas las gaitas de Escocia prendieron en sus cintas lazos de luto. Todos los gaiteros temblaron sus sones en los más rancos acentos. Los Montes Grampianos enfundaron sus cimbras en las más tristes nieblas. El célebre lago Ness olvidó la memoria de su monstruo misterioso. Las mareas rugieron con sordina al penetrar en las tierras movedizas del Forth y del Moray. Las turberas y las tierras peladas tenían el dolor y los lamentos de las almas perdidas. En todas las capillas de la «United Free Church», presbiteriana, los Pastores invocaron al Dios de las Justicias. Los astilleros del Glasgow fueron a la huelga. Los tejares de Forfar y Sterling se negaron a fabricar paños ingleses. Las destilerías de Edimburgo y Leith produjeron whiskey de mala calidad. Todos los «Campbells» y los «Stewart» se estremecieron en sus tumbas abiertas tras la batalla de Killiecrankie. Y hasta Adán Smith, el padre de la Economía Política, sintió en el más allá, que se sublevaba su conciencia nacional.

¿Qué terremoto podría ocurrir en Escocia?

¿Acaso no diera resultados apetecibles la Conferencia de Palestina?

¿Se habría sepultado en el mar la «Home Fleet»?

¿Perdiera Mr. Chamberlain el paraguas?

¿Triunfará en las elecciones Sir Oswald Mosley, Presidente de la Unión Británica de Fascistas y Nacional-Socialistas?

¿Podría haber bajado un chelín la apreciación de la libra escocesa?

¡No. Gran Dios de la Justicia! Algo infinitamente peor. Algo increíble. Espantoso: Corría el rumor de que los regimientos escoceses se verían privados del «kilt» la faldita de grandes cuadros e infinitos pliegues.

Y Escocia entera, los «Highlanders» y los «Lowlanders», lloraban en gaélico y en inglés la tradición rota.

En Gibraltar, el pasado sábado, cuando conducían la cabra mascota de cuernos dorados con purpurina a presenciar el cierre de la puerta del mar, la «Casimate Gate», el segundo regimiento de Highlanders llevaba su «blancos botines con cintas de luto. En Jerusalén los «pipers», gaiteros del quinto regimiento, tocaron una marcha que no era el Tipperary. El Imperio se hundiría si les quitaban sus enagietas, su gran bolsón de dos colas y sus medias de lana a cuadros.

Quizá eso solo fuera el principio de una ofensiva de venganza inglesa y tras el «kilt» les quitarán sus gorros de cintas al viento, los botines blancos y quien sabe si también los gaiteros, y al cabo de poco tiempo los regimientos escoceses serán unos más de los innumerables vestidos de caki, con cornetas y tambores, un bombo cubierto de piel de leopardo y un tambor mayor que hiciera ágiles maniobras con su gran

bastón de puño de plata y borlas doradas...

Escocia entera se sublevaría. Sabría volver a luchar como en la guerra de las dos rosas, como en 1745 cuando estableció su capital en Holyrood... Por lo pronto todos los escoceses del ejército británico enviaron sendas cartas al Ministro de la Guerra renunciando a sus mandos antes que al tradicional «kilt». Y hasta contra lo que los ingleses piensan de la tacañería escocesa se reunieron los primeros millares de esterlinas... Y así pasaron quince días en cruel incertidumbre.

Pero fué una falsa alarma: una broma nada más del General de las fuerzas antiaéreas que por ser un poco puritano y ruboroso le desagradaba sufrir las velludas pantorrillas de sus soldados.

Ya pueden reír las gaitas, ponerles lazos de colores, tocar sus más vibrantes acordes. Ya pueden bailar las danzas. Correr los viejos toneles de whiskey hasta que apartezcan cientos de monstruos en el Loch Ness y surjan millones de Adán Smith de las cenizas de los Campbells. Los cinco Regimientos de Highlanders conservarán sus «kilts»!

Pero, modestamente, creo que la reflexión de los Generales fué la siguiente: Dejémosles su «kilt» ¿Para qué gastar dinero en ponerles pantalones? ¿Para qué sirven los pantalones cakis a cien mil soldados ingleses ante tres puñados de árabes desarrapados de Palestina que en su vida probaron el roast-beef?... ¿Para qué nos sirven dos millones de prendas del mejor tejido inglés con nuestro fracaso al lado de las grandes demeracias? Y claro es, les dejaron su kilt.

Y hasta pueda ser que los Londres piensen votar en la Cámara una ley por la que todos los soldados del Imperio lleven el «kilt» y se llamen Mc Allister o Mc Glaurys.

R A Y

### Muerte violenta de Marcelino Domingo, en Francia

Toulouse 2. — Cuando se disponía a tomar el tren que le condujera a Perpignan, ha fallecido repentinamente el ex ministro republicano español, Marcelino Domingo.

#### SE TRATA DE UN ATENTADO

París, 2. — Noticias procedentes de Toulouse informan que Marcelino Domingo ha muerto violentamente a consecuencia de unos disparos que le hizo un desconocido, que seguidamente se dio a la fuga.

## Martínez Barrio Presidente, del fango, la sangre y las lágrimas

### Miaja desaparece de Madrid

#### EL PROBLEMA DE LOS REFUGIADOS ROJOS EN FRANCIA

París, 2. — La prensa francesa continúa preocupada con el problema de los refugiados rojos. «Le Matin» publica en su número de hoy un artículo del diputado y ex ministro de Hacienda Germain Martin, en el cual pone énfasis en guardar a la opinión pública francesa para que no dé alojamiento por más tiempo a los agitadores hispano-soviéticos, refugiados en Francia después de la conquista de Cataluña por las tropas de Franco. «El pueblo francés se ha de dar cuenta, escribe, del silencio de Moscú respecto a la invitación hecha por Francia, para que contribuya a los gastos de alojamiento que proporcionan estos refugiados. Este silencio es sumamente significativo y no cabe la menor duda de que la intención de los Soviets es la de obligar a Francia a que mantenga a estos agentes políticos, celosos colaboradores de la chéca. El pueblo francés no tardará en ver cómo estos agitadores empiezan a desplegar en Francia sus actividades revolucionarias. El Gobierno debe tener muy en cuenta esta posibilidad y ha de tomar inmediatamente todas las medidas necesarias para la protección de la Nación».

#### LAS RADIOS ROJAS ENMUTECEN

París, 2. — Las radios rojas han enmudecido en estos últimos días como si sus locutores hubieran quedado mudos.

Las pocas noticias que lanzan a las ondas dan la reunión en lugares bien ocultos de los pocos dirigentes rojos que quedan en la zona marxista, diciendo que los acuerdos que tomen serán hechos públicos inmediatamente, pero hasta ahora no se sabe cuáles son las determinaciones que hayan tomado. De vez en cuando se limitan a decir que la situación es grave.

El General Miaja ha desaparecido de Madrid, no sabiéndose en qué punto de la España roja se encuentra o si ya ha pasado al extranjero.

#### MARTINEZ BARRIOS, PRESIDENTE

París, 2. — Martínez Barrios, presidente de las Cortes españolas, ha asumido las funciones de Presidente de la República después de la dimisión de Azaña.

Mientras tanto el Gobierno republicano ha celebrado un nuevo consejo secreto.

#### LOS COMUNISTAS FRANCESES PROTESTAN DEL RECONOCIMIENTO DE LA ESPAÑA NACIONAL

París, 2. — La Oficina del partido comunista francés se ha reunido bajo la presidencia del criminal, tristemente conocido por Marty, habiendo tomado el acuerdo de dirigir una enérgica protesta por el reconocimiento del Gobierno de España por parte del de Francia.

Examinaron la política exterior a seguir, tomando la decisión de ayudar al Gobierno Negrín con soldados y armamento, haciendo notar que los que se encuentran en los campos de concentración de Francia deben ser «devueltos» a la zona marxista.

Por último acordaron dirigir ataques al Gobierno Daladier por su política exterior.

### Italia desmiente la noticia de una movilización

#### Ciano regresa a Roma

#### CIANO REGRESA A ROMA

Udine, 2. — El ministro de Estado conde Ciano, y la condesa Ciano, han pasado por esta estación, de regreso de su viaje a Polonia, a las 20'30 en dirección a Roma.

#### NO HAY MOVILIZACION EN ITALIA

Roma, 2. — En los círculos políticos se ha desmentido la noticia lanzada por una agencia norteamericana sobre una movilización en Italia.

Tal movilización no existe, pues solamente han sido llamados los reservistas de 1917 y 1918 y las quintas corrientes.

#### LA PRENSA ITALIANA COMENTA LOS INCIDENTES DE TUNEZ

Roma, 2. — Los periódicos de la mañana publican amplias informaciones sobre los incidentes ocurridos en Túnez, en la carretera de Gabes, entre los indígenas y la gendarmería francesa, habiendo resultado dos muertos y numerosos heridos.

«Il Popolo» subraya que estos incidentes son debido a la poca simpatía que los indígenas sienten por las autoridades francesas.

### El día 9 de noviembre, fiesta nacional alemana

Berlín, 2. — El Führer ha declarado que el día 9 de noviembre conmemorativo de los muertos en defensa del Movimiento Nacional Socialista, sea de ahora en adelante fiesta nacional.

#### FIRMA DEL ACUERDO ENTRE ALEMANIA Y POLONIA

Varsovia, 2. — Hoy se ha firmado un acuerdo que ratifica el de 1938, entre Alemania y Polonia, sobre relaciones comerciales que vienen a aumentar por la incorporación de los países sudestes al Reich y la anexión de Olsa a Polonia.

Los contingentes aumentan de 520 a 600 millones de zloty.